

三份亮丽的成绩单背后，分析师们或许更为关注的是：三巨头上半年在保费收入及投资收益表现上究竟谁更有样。事实上，在三家公司中期业绩摘要发布后，它们的盈利表现已被国内外投行一致唱好。

分析师们更多地看到了三家险商投资业绩大增背后有效的收入增长和结构调整效果。中国人寿、中国平安两份半年报数据显示，在新单保费收入及期缴产品比例这两项直接反映寿险公司成长情况的数字上，两家公司各自交出了令投资者满意的答卷；人保财险的车险业务收入也呈现大幅提升的态势，成为贡献其亮丽半年报的主力。

## 保险巨头股权投资发力 占比投资收益均超七成

◎本报记者 卢晓平

从已经公布的中国平安、中国人保、中国人寿三家公司的半年报显示，股票收益（包括已实现和未实现的）在整个投资收益中发挥着绝对主力军的作用，已占这三家公司总投资收益的70%以上。

其中，中国人寿为72.3%，中国平安为78.6%，最高的是中国人保，达到80.9%。而这三大保险公司，分别占据我国寿险市场和非寿险市场63.16%和54%的份额。因此，可以说，尽管股市分流了部分保险资金，但保险市场整体受惠资本市场的火爆，是显而易见的。

来自公司的半年报也承认，股票投资收益对总投资收益的贡献功不可没。

中国人寿表示，今年上半年，集团实现投资收益人民币344.21亿元，较2006同期增长154.03%，推动集团总投资收益率进一步提升至56.6%，较2006同期提高2.34%。

中国人保也表示，今年上半年，公司投资收益大幅上升，达43.25亿元人民币，同比增长160.7%，年化投资收益率达到了12.5%。其中利息、股息和租金收入为16.47亿元人民币，同比增长110.9%；已实现及未实现的投资净收益26.78亿元人民币，同比增长高达205.0%。

来自平安证券的研究报告显示，股票市场行情火爆，使得中国平安的浮盈和实现收益实现大幅增长。公司一级市场获配资金达78.83亿元；可供出售金融资产因价值变动计入所有者权益和转入当期损益的金额分别为155.21亿元和8.15亿元；二级市场一季度交易性金融资产加增535.11亿元，二季度减少240.78亿元。

可见，股票市场投资为保险公司带来丰厚回报。那么，高收益回报是否具有可持续性呢？

中信证券的黄华民表示，就中国人寿而言，股权型投资占比逐年提高，未来有望进一步延续。目前，公司重点持有的品

种已经实现了500多亿的浮动盈利。

目前，三家公司中，中国人保的股票投资收益占比最高。中银国际袁琳表示，中国财险公告2007年上半年投资收益43.2亿，其中股权投资占80%多。虽然保守估计下半年股权投资收益率为5%，但是仍有望下半年的投资收入达到14.6亿元。

招商证券的研究报告显示，由于股市向好，净投资收益、已实现的金融资产收益净额、未实现收益净额、保户红利都出现大幅增长，而截至2007年8月28日，上证指数较2007年6月30日上涨30%，而保险重仓的金融、钢铁股在本轮上涨中处于领先地位，如果当前股指维持至年末，那么当前

的投资收益有望再增长100%，而加息也使得总投资收益率进一步提高。

另外，从中金公司研究部的研究报告所提供的表中可以清晰地看出，随着资本市场的火爆，保险公司积极进取，今年上半年，在去年加大股票投资力度的基础上，继续加大投资力度。顺应了资本市场发展走向，获得高额利润成为必然。这显示出保险公司的投资管理水平，经过市场的磨练，在不断提升。

由此可见，就目前的行情走势而言，保险公司在今年下半年仍然保持上半年的趋势不会改变，即股票投资收益继续扛着总投资收益大旗。

三家保险公司股票收益占公司总投资收益一览

	2005	1H06	2006	1H07
中国人寿				
定期存款	48.1%	22.9%	17.6%	12.0%
债权投资	51.6%	32.4%	27.2%	16.1%
股权投资	1.2%	45.3%	55.8%	72.3%
中国平安				
定期存款	35.9%	16.4%	13.7%	4.6%
债权投资	60.3%	34.5%	31.6%	17.4%
股权投资	2.8%	28.7%	53.4%	78.6%
中国人保				
定期存款	63.5%	18.3%	16.9%	8.5%
债权投资	72.0%	24.4%	20.5%	13.7%
股权投资	-34.9%	58.3%	62.9%	80.9%

资料来源：公司数据 中金公司研究部

2007年中期国寿、平安投资组合比较

	国寿(百万元)	平安(百万元)	国寿	平安
债券型投资	397,218	222,992	56.06%	66.47%
股权型投资	128,049	62,698	18.07%	18.69%
定期存款	172,126	43,994	24.29%	13.11%
其他	11,198	5,805	1.58%	1.73%
合计	708,591	335,489	100%	100%
投资收益	37,175	25,668		

注：口径一致，此处投资资产不包括现金及现金等价物。

数据来源：安信证券研究中心



郭晨凯 制图

### ■资产组合

## 股权资产占比增大 投资组合各有偏好

◎本报记者 黄蕾

按照香港会计准则，中国人寿总投资收益率为5.19%，同比提高了1.90个百分点；中国平安总投资收益率也由2006年同期的5.8%提高至9.9%；人保财险权益类证券已实现及未实现的投资净收益为26.78亿元，增幅超过200%。

三家公司均认为，上半年投资收益的增长主要来自于资本市场火爆下，股权型投资带来的斩获非常丰厚。

从三份半年报数据中不难看出，为抓住国内股市火爆带来的机遇，寄望于在资本市场上获取更高收益的三家保险巨头上半年显然都调整了投资组合的资产分配，纷纷增加了股权型投资资产的比例。其中，中国人寿和中国平安之间股权型投资占比差别不大，分别为18.07%、18.69%。

除去加大股权投资比重外，从半年报中仍可看出，它们在投资组合结构分配上仍有不同偏好。以回归A股的中国人寿与中国平安为例，与中国平安相比，中国人寿持更多的存款，而中国平安有更多的债券。

2007年上半年，中国人寿、中国平安在债券型投资和定期存款的持有比例分别是，中国人寿（56.06%、24.29%）、中国平安（66.47%、13.11%）。安信证券保险分析师杨建海在接受记者采访时分析说，中国人寿投资资产是中国平安的2.11倍，而投资收益只是其1.45倍，原因可能就是债券投资收益率高于存款以及股权投资收益率的差别。

水能载舟，也能覆舟。有分析师指出，保险公司过于倚重股权投资的现象，也易使其陷入被动局面。由于权益型投资收入易受资本市场波动影响，因此，如果资本市场出现大的调整，保险公司的净利润可能会出现大幅波动。如何根据市场风向变化，及时调整资产配置，已经摆在了三大保险巨头高层的案头。

### ■经营亮点

## 三大保险股“中考成绩单”耐人寻味

◎本报记者 黄蕾

国内三大保险股半年报悉数出炉，股民们为三份“中考成绩单”打了不低的分数——在半年报发布后的两日内，三家公司的股价走势稳定，并未出现“见光死”现象。中国人寿半年报发布当天（8月28日）甚至出现A股涨停风景。

不过，仔细分析三份半年报披露的数据会发现，资本市场波动对投资收益的影响、即将实施预定利率改革带来的冲击、股市和基金分流导致保费继续下滑、保单集中到期和赔付上升对公司现金流冲击等诸多不确定因素，以及在宏观经济政策调整中，如何作出准确合理的投资决策等问题仍在考验着三家保险巨头的掌舵者们。可以说，下半年，他们肩上的担子绝对不轻松。

### 优质保单占比提高

有投资收益为公司业绩“撑腰”，三大保险公司今年上半年明显加快了保费结构调整步伐。保费收入中核心业务增速较快，同时，优质保单的占比也在提高，新单业务价值分别呈现不同程度的提升。

首席经贸大学保险系教授庹国柱分析说，由于财险多为短期业务，不涉及量、期缴之说，因此，谈及新单业务价值仍以寿险为主。这方面，中国平安上半年表现较中国人寿略胜一筹，与新单业务价值息息相关的个人寿险首年期缴保费上，中国平安今年上半年增长56.6%，中国人寿则同比增长22.45%。

安信证券保险分析师杨建海在接受记者采访时分析说，中国人寿投资资产是中国平安的2.11倍，而投资收益只是其1.45倍，原因可能就是债券投资收益率高于存款以及股权投资收益率的差别。

杨建海认为，平安通过代理人规模的扩张间接实现了新业务价值的提升。数据显示，今年上半年平安寿险新单保费收入增长迅猛，同时新单保费收入中期缴占比提高，使得APE（年化标准保费）增长率高于首年保费的增长率，同时首年保费的增长率高于总保费收入的增长率。而由于标准保费增长迅

+19%

中国平安寿险业务扩张速度超出想象，一个重要的表现是：个人代理人数量从年初的20.5万人扩张至24.4万人，半年内增长19%，这在平安的历史上是不多见的。

猛，使得截至2007年6月30日的一年新业务价值比截至2006年6月30日的一年新业务价值增长27.15%。

即便首年期缴保费上不显优势，但中国人寿在保持业务稳定增长的同时，对业务结构调整的力度同样不容小觑。另一国内保险分析师向记者表示，从业务角度来看，中国人寿风险型产品结构非常良好，新保保费中期缴占比96%以上。由于风险型产品是寿险公司边际利润率最高的产品，因此其快速增长导致公司利润快速增长。

不过，中国人寿投资型合同收入中趸缴占比仍很高，有待进一步改善。

值得一提是，新业务价值的扩大直接影响到寿险公司内含价值的提升。

### 业务利润贡献渐现多元化

三大保险巨头半年报的另一隐形亮点是，其业务利润贡献渐呈多元化趋势。这在中国平安中表现最为明显。

以产险起家、寿险后来居上的中国平安，今年以来更加大了对非保险业的攻势，尤其在银行业务上加足马力，银行业务整合和对集团贡献利润的速度快于市场预期。平安半年报显示，寿险业务、财险业务、银行业

务及证券业务分别占平安集团净利润比约60.4%、7.6%、10.9%及6.8%。银行的利润占比甚至超过了财险业务。而从平安近期连开福州、上海两家分行的大动作及平安将旗下深圳平安银行发展成全国性银行的计划来看，未来平安银行业务的利润贡献仍将有较大提升空间。

相比之下，“多条腿走路”的优势并未在中国人寿及人保财险上得以体现。主要原因仍跟三家保险公司发展策略倾向性有关。

从半年报中可看出，中国人寿仍恪守着“主业特强，适度多元”的发展策略。在维持寿险老大哥市场份额的同时，也不时向银行、证券业撒下收购网。虽然中国人寿认购中信证券股份、收购广发银行的那部分盈利并未直接体现在中国人寿上半年盈利中，但其对中国人寿未来盈利增长的影响程度也不言而喻。

相对而言，人保财险仍以车险的业务量来取胜。不过，人保财险相关高层也表示，下半年人保财险将针对目标客户群和特定渠道，进行个性化产品设计。尤其在调整业务结构方面，将提高效益好的非车险业务的比重。此外，不断完善意外伤害保险，继续推进短期健康险产品在全国重点城市的推广。

### 关于国电电力认购权证(国电 JTB1)的行权相关事项提示

2006年8月14日，国电电力发展股

份有限公司

（以下简称“国电电力”）股

东大会审议通过了包括认购权证计划

在内的股权分置改革方案。根据股改方

案，全体流通股股东按其持股数每10

股可免费获派2份认购权证，共计发行

151,072,748份。上述认购权证已于2006

年9月5日在上海证券交易所上市交

易，认购权证的交易简称称为“国电

JTB1”，交易代码为“580008”，行权代码

为“582008”。

“国电 JTB1”认购权证经分红除息

调整后的行权价格为4.77元/股，行权

比例为1:1。投资者每持有一份“国电

JTB1”认购权证，有权在2007年8月29

日至9月4日期间的5个交易日以4.77

元/股的价格认购一股国电电力股票

（代码600795），成功行权获得的股份可

以在次一交易日上市交易。

“国电 JTB1”认购权证行权终止后

（2007年9月4日下午15:00后），尚未

行权的认股权证将予注销，届时该认股

权证将没有任何价值。

截至2007年8月29日收盘，国电

电力正股收盘价为15.46元/股，“国电

JTB1”的行权价格为4.77元/股，属于深

度价内权证（2007年8月29日“国电

JTB1”已经停牌无交易，2007年8月28

日是其最后交易日）。如国电电力股价

未出现异常波动并下跌，建议持有“国

电 JTB1”的投资者行使权利。

目前“国电 JTB1”已经进入行权期，

至权证到期日（2007年9月4日）仅有5